

Dne 26. marca smo praznovali 100 letnico rojstva narodnega buditelja in pisatelja dr. Janeza Mencingerja. Kakor vsi slovenski velikani je bil tudi odvetnik Mencinger sin kmetijskih staršev. Rojen je bil l. 1838. v vasi Brod na Gorenjskem. V šolo je hodil v Bohinjski Bistrici, gimnazijo je obiskoval v Ljubljani, pravo je pa študiral v Gradcu in na Dunaju. Umril je 12. aprila l. 1912. Mencinger je brez dvoma izreden pojav v slovenski literarni zgodovini. Njegov vesel in živahen življenjski nazor in njegov sončni humor še danes uživljajoče vplivata na bralca. Spisal je mnogo povesti in novel, še danes radi čitamo »Jerico«, »Vetrogončiča«, »Skušnjave in skušnjec«, »Zlato pa sir« itd. Najbolj znana pa sta njegov zabavni, duhoviti potopis: »Moja hoja na Triglav« in filozofski roman »Abadone«.

★

Priključitev Avstrije k Nemčiji ima za posledico tudi važne zemljepisne spremembe. Doslej je bila najvišja gora Nemčije Zugspitze, odslej je to Veliki Klek (Grossglockner) v Velikih Turah. Vrh meri 3708 metrov. Dunav teče zdaj od svojega izvira do Bratislave po nemškem državnem ozemlju. Drugo največje nemško mesto ni več Hamburg, temveč Dunaj.

★

Nemčija je imela l. 1914., pred začetkom svetovne vojne, 541.280 kvadratnih kilometrov površine. L. 1937. je znašala površina njenega ozemlja 470.699 kvadratnih kilometrov, zdaj ko je vodja Hitler vključil Avstrijo (Ostmarko) v meje Velike Nemčije, pa ima ta država nekoliko večji obseg kakor pred svetovno vojno, namreč 554.556 kvadratnih kilometrov. Prebivalstvo Velike Nemčije je naraslo od 67.790.000 prebivalcev na približno 75 milijonov ljudi.

★

V ogromni steklarni v Toledu (Ohio) v Ameriki izdelujejo tako močno steklo, da samo pol palca debela šipa lahko drži 3 tone težkega slona.

Mamutska skakalnica v Planici je že od l. 1934., ko jo je zgradil ing. Bloudek, predmet živahnih razprav v mednarodnem smučarskem svetu. Mednarodno združenje stoji na stališču, da take rekordne skakalnice zaradi velike nevarnosti nasprotujejo smislu smučarskega skoka, in zaradi tega ne dovoljuje skokov na njej. Na podlagi števil pa lahko dokažemo nenevarnost »smučarskih poletov«, kakor se imenujejo skoki na tej skakalnici. Za gradnje te skakalnice je znašal najdaljši skok na svetu 86 metrov in samo brata Ruud sta skočila tako daleč. V Planici so pa medtem dosegli Norvežani skoke po 99 metrov, Čehi so skočili 90 metrov, Poljaki 96 metrov, Švicarji 90, Jugoslovani 92, Nemci 99 metrov in končno Avstrijec Bradl 107 metrov. Na tej skakalnici je bilo opravljenih tekom 4 let 139 skokov preko 80 metrov, od katerih je bilo le 14 s padcem. Preko 90 metrov so skočili Norvežani 16 krat, od teh sta bila le dva skoka s padcem. 6 krat je bilo prekoračenih 100 metrov in to vsakikrat brez padca. Zadnjega poskusnega skakanja dne 13. marca so se udeležili skakači Bradl, Dellekarth, Schneidenbach, Wiedemann in Novšak. Teh pet skakačev je skočilo 33 krat. 9 skokov je bilo preko 90 metrov in 5 preko 100 metrov. Padel je enkrat le Jugoslovani Novšak pri skoku 85 metrov. Bradl je dosegel zaporedoma v dveh dneh 83, 95, 100, 107, 90, 98, 102 in 104 metre.

★

Pred kratkim si je 19 letna mladenka Analiza Fogelstromova pridobila patent za ladijskega kapitana. Pogumno dekle je seveda najmlajši kapitan na švedskem.

★

Pri šahovski simultanki, ki jo je pretekli mesec igral šahovski mojster Aljehin v Londonu, se je pomeril z osemnajstimi nasprotniki. 17 iger je dobil, osemnajsto je pa izgubil in sicer je mojstra ugnalo komaj 12 letno dekletce Ellen Saundersova, ki velja na Anglskem za čudežnega šahovskega otroka.

Kar potrebuje mladina

v šoli in doma,
dobi v

Učiteljski knjigarni
v Ljubljani — podružnici v Mariboru

Posebno priporočamo bogato izbiro lepih mladinske knjige po znižanih cenah. — Izberite knjige po cenah, ki jih imajo šolski upravitelji!

klišeeje

enobarvne,
večbarvne,
za časopise,

Izdeluje klišarna

knjige, revije,
razglednice itd.

»JUGOGRAFIKA«

Ljubljana, Sv. Petra nasip 23